

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### POLAVIEJA EN MADRID

**Gran confusión**

Ni los corresponsales de periódicos, ni las agencias coincidieron en la hora de llegada del ferrocarril a la corte; luego los rumores continuos de que el Gobierno había alterado el itinerario, invitando al General para que adelantase su salida de Zaragoza....

Y por fin llegó a la una y media en punto.

**La gente**

Desde las diez ocupaba el pueblo todas las calles de la carrera y ni el sol, que calentaba, ni el polvo, hacían abandonar los puestos de honor. Las casas poco a poco fueron colgando sus balcones y a las doce y media lucía el día de más gala y entusiasmo para la corte.

En la estación, a las once, era tan extraordinaria la concurrencia, que las puertas que dan acceso a los andenes tuvieron que ser abiertas inmediatamente, como deseaba desde un principio la empresa del ferrocarril.

La concurrencia pugnaba por entrar de golpe, y esto fué causa de que algunas personas resultaran con chichones de menor cuantía.

Entre la concurrencia figuraban el conde de Romanones, marqués de Cubas y otras distinguidas personalidades.

Los vivos a España, a Polavieja y al ejército se sucedían sin descanso.

A las once y cuarto llegó el Obispo de Sión con bastante acompañamiento.

**Llegó**

A la una y veinte asomó en aguijas el tren del General.

La llegada del general fué ruidosísima. Inútil es decir que los vivos se sucedían sin interrupción.

El General saludaba a los manifestantes demostrando su profundo agradecimiento.

Entre los generales que acudieron al andén figuraban el Ministro de la Guerra, Echagüe, Churrua, Alameda, Bosch, Montes Sierra, Villar, Bascarán, el Ministro de Ultramar y los Sres. Pidal, Silvela, Cortezo, Sainz (D. Ramón), Uruburo, Francos Rodríguez, Vidart, Rancés, Comyn y muchos sacerdotes.

El ilustre General ocupó un carruaje, que fué rodeado por varios individuos de la Cruz Roja, y se puso en marcha escoltado por varias parejas de la guardia civil, seguido de infinidad de coches particulares.

**En marcha**

Al salir el general de la estación, se dispararon millares de cohetes.

La manifestación pasó por el paseo del Botánico en esta forma:

Grupo numerosísimo de estudiantes con muchas banderas.

Los estandartes de los gremios y centros, seguidos de multitud de individuos.

El coche que conducía al General Polavieja y después el estandarte y bandera de la Cruz Roja.

Los balcones del Banco de España y de otros muchos edificios ostentaban colgaduras.

Al pasar la manifestación por todo este trayecto no cesaron los aplausos y los vivos al general Polavieja y al valiente ejército español, dados por los numerosos individuos que perma-

necieron en aquellos sitios esperando al paso de la manifestación.

**En la calle de Alcalá**

La manifestación llegó a la calle de Alcalá, esquina al Banco de España, a las dos y ocho minutos.

Cuando el coche en que venía el General entró en el salón del Prado, se unieron a la manifestación más grupos con sus correspondientes estandartes.

Los aplausos y vivos no se interrumpían ni por un instante, aumentando al pasar la comitiva por el Ministerio de la Guerra y la Presidencia del Consejo.

Un mar humano se corrió en oleadas al encuentro de Polavieja y desde que embocó el carruaje que le conducía, la calle de Alcalá, llenaron el espacio vivos atronadores.

Los balcones y hasta las azoteas, estaban atestados de gente, y era un hermoso cuadro el que presentaba toda la calle cubierta de entusiastas, y a uno y otro lado millares de pañuelos y sombreros que se agitaban saludando al general.

De muchas casas caía una verdadera lluvia de flores, y cuando el coche llegó a la Puerta del Sol, iba literalmente cubierto de bouquets y hojas de rosa.

Desde la Puerta del Sol, el General Polavieja se dirigió a Palacio por la calle del Arenal.

**En Palacio**

En la plaza de Oriente no puede describirse lo que aconteció; el entusiasmo era delirante.

En la Real casa permaneció el General conversando con S. M. la Reina hasta las cuatro, hora en que se retiró a su domicilio.

### LA FIESTA DE AYER

Como estaba anunciado, ayer celebró la Congregación de San Luis, establecida en el Seminario, su fiesta anual, solemne y suntuosa.

Había ayer una novedad bien halagüeña; la primera festividad, la presentación, por decirlo así, de los jóvenes congregantes, alumnos de la Universidad en su mayor parte, que vienen a restaurar en Salamanca su extinguida Congregación, pues desde hace ya tiempo, como es sabido, solamente dentro del Seminario y entre sus alumnos se celebraban las festividades y sesiones de tan piadosa, oportuna y provechosa asociación.

El R. P. Zugasti, en quien encarna la fecunda actividad religiosa de los hijos de San Ignacio, ha abierto ahora este nuevo camino para que los jóvenes de nuestra ciudad, con la fuerza que presta la unión, con el aliento y brío del corazón vigoroso, ofrezcan a Dios el homenaje de la vida cristiana y al mundo la esperanza de salvación.

Un joven virtuoso es la flor de un ciudadano prudente y honrado; el tiempo dá crecimiento a las plantas bien sembradas.

Era, por otra parte, espectáculo hermoso y significativo la unión de sentimientos de los jóvenes que serán mañana sacerdotes del Señor, y los que han de vivir y luchar en la sociedad civil; vivieran así nuestros hombres, y otra sería la marcha de los gobernantes y otra la suerte de la patria.

En la comunión se acercaron a la Sagrada mesa congregantes de ambas secciones, y después fué solemnemente impuesta la medalla bendita a los nuevos asociados.

A las diez, tuvo lugar la fiesta principal, oficiando el R. P. Rector del Seminario: la orquesta, y sobre todo el brillante coro de seminaristas, cumplió admirablemente.

El sermón del P. Zugasti en el ejercicio vespertino, dejó impresión profunda en todos los fieles y mayormente en los congregantes.

Las victorias gloriosas de San Luis, avasallador de todos los enemigos de la vida espiritual, fueron presentadas en un sermón notable, a la piadosa atención de una concurrencia numerosa.

Tuvo el orador sagrado un recuerdo para la aclamación con que saluda el pueblo cristiano a un general que ha vencido a los enemigos de Dios; general virtuoso, que en la hoja de sus glorias cristianas, cien veces

más valiosa que su brillantísima hoja de servicios militares, conserva el título de congregate de San Luis.

## Salamanca

Se encuentra enfermo desde hace algunos días nuestro querido amigo don Indalecio Cuesta.

De todas veras deseamos el restablecimiento del docto y respetado catedrático de la Facultad de Medicina.

En breve se procederá a la subasta para contratar la conducción de la correspondencia pública desde la oficina de correos de Ciudad-Rodrigo a Sequeros, bajo el tipo máximo de 1794 pesetas anuales.

Se admitirán las proposiciones hasta el día 9 de Junio.

Ha tomado posesión el nuevo Juez de Instrucción D. Lope Lorenzo.

Sigue ofreciendo graves peligros para los transeúntes el derribo de muralla a la salida de la Puerta del Rio.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde para que se abra paso por entre aquellas ruinas.

**Asociación de Teresianas**

No pudo asistir el Excmo. Prelado al ejercicio mensual que celebra esta piadosa é importante Asociación en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Predicó el R. P. Prior del convento de Carmelitas de la Habana, y con elocuencia y espontánea facilidad hizo el retrato de la cristiana perfecta que busca y encuentra en Santa Teresa el ideal de la vida virtuosa.

En las inmediaciones del matadero público, en Béjar, ha sido muerto José Montero, por su vecino Eugenio Tiburcio, hiriéndole con arma blanca en el pecho.

El autor del crimen fué reducido a prisión, puesto a disposición del juzgado y ha confesado su delito.

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha confirmado el fallo del consejo de guerra celebrado en Salamanca para juzgar al soldado Julián Nieto, que dió muerte en la calle de Varillas al conserje del Colegio de San Ignacio.

La pena impuesta es de doce años y un día de presidio y mil pesetas de indemnización a la familia del muerto, más dos meses de arresto por otra falta.

Parece que los obreros de la estación se muestran descontentos para continuar los trabajos porque las compañías les adeudan el mes de Abril.

Sin embargo, como ellos dicen, están muy lejos de declararse en huelga y la policía, que así lo reconoce, no ha intervenido en el asunto, puesto que el hecho no altera en nada el orden público.

Fué verdaderamente notable, por la profundidad y novedad del tema y por la elegancia de la forma, el sermón predicado el sábado en Santo Tomás, por el Reverendo Padre Suárez, superior del Convento de Dominicos.

El obrero cristiano fué presentado por el distinguido orador como modelo de los trabajadores que buscan en el cielo el alivio de la pobreza presente.

Acerca de la usura tuvo el Padre Suárez un párrafo verdaderamente magnífico.

El Senador por la Universidad de Salamanca don Fermín Hernández Iglesias, ha sido nombrado ministro del Tribunal de Cuentas del Reino.

En la calle de Pérez Pujol existe un sumidero, cuya pestilencia no puede resistirse.

Los vecinos de expresada calle se quejan con sobradísima razón de tan insoportables olores y agradecerían que el señor Alcalde tomase una providencia en el sentido de ordenar que el aludido sumidero fuese cegado: pues sin duda por allí cruza algún ramal de cloaca que deja escapar sus perfumes por el respiradero a que nos referimos.

Nuestro buen amigo el Dr. Augusto Abarca Morales, Abogado en ejercicio de este ilustre Colegio, nos ofrece su estudio-habitación, en la calle del Prior, 25, principal.

Le deseamos mucho lucimiento en el ejercicio de su profesión.

Anoche salió para Madrid y Alcalá el Excmo. Sr. Obispo, acompañado de su familiar el Sr. Fernández Vega.

Como saben nuestros lectores, el Prelado va a predicar, el viernes, en las fiestas de las Sagradas Formas.

Dice la prensa local que muy pronto ingresará en la congregación de Hijas de Jesús una distinguida señorita de esta ciudad.

Ha sido trasladado a la Fiscalía de la Audiencia provincial de Zamora, el digno expresidente de la de Salamanca D. Juan Navarro Torrens.

Mañana en el ejercicio de los trece martes predicará en la Catedral el muy ilustre Sr. D. Ramón Barberá, dignidad de Arcipreste.

Dos ampliaciones de prueba lleva ordenado que un perito agrónomo haga las tasaciones de riqueza correspondiente a los interesados en la alegación de pobreza que es motivo de dichos expedientes, habiéndole cabido el nombramiento para tales efectos al perito D. Isidro Cuadrado.

Este señor, según nuestros informes, es persona justificadísima.

Los referidos expedientes van picando en historia, y todos los periódicos locales han dado pormenores sobre la irregularidad de los mismos.

Hemos oído, y así lo manifiestan casi todos los diarios de esta capital, que serán exigidas las convenientes y debidas responsabilidades a los funcionarios que resulten autores de aquellas informalidades.

Ayer se inauguró el depósito de velocipedos que lleva por nombre *Salón Quadrant*, situado en las afueras de las Carmelitas y del que son propietarios los Sres. D. Venancio Gombau y compañía.

Para solemnizar la inauguración del hermoso *Salón*, se reunieron a almorzar, invitados por los dueños, unos veinte comensales, entre los que vimos a varios velocipedistas de Valladolid y al representante de la casa *Quadrant* en Madrid, D. José María Sierra.

Durante el almuerzo, servido espléndidamente por el Café del Pasaje, reinó la mayor cordialidad y armonía entre los allí reunidos, haciendo todos merecidos elogios de la instalación de bicicletas del *Salón Quadrant*.

Aunque fuimos galantemente invitados, no pudimos asistir y sentimos no complacer como hubiéramos deseado a los ciclistas, cuya amabilidad agradecemos, deseándoles prosperidad en sus empresas.

El médico forense, D. José Martín Rodríguez, se ha trasladado de domicilio, a la Cuesta del Carmen, número 7.

Horas de consulta, de doce a dos.

Durante la última semana repartieron entre los pobres las conferencias de San Vicente de Paúl ciento

sesenta y nueve panes y ciento setenta raciones.

Para Avila salió anoche el arquitecto Sr. Repullés. Hemos admirado sus hermosos planos para la basilica de Santa Teresa.

Probablemente mañana daremos algunos detalles relativos a este proyecto.

## “EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELEGRAFO

### LA CUESTIÓN DE LOS YANKÉES

Madrid 17, 11 m.

Las noticias que telegrafian de Washington denotan que ha disminuido el peligro que se temía de una nueva fase y complicación de los asuntos de Cuba con una guerra nueva.

Y han desaparecido los temores, puesto que España consiente en que sean socorridos por el gobierno de Washington los súbditos yankées damnificados con la guerra en Cuba.

Así lo ha comunicado oficialmente nuestro agente señor Dupuy de Lome.

### EL MENSAJE.—NO ES EXACTO

Madrid 17, 11,20 m.

Se sabe y así corre la noticia que el mensaje que hoy leerá en la Cámara Mac-Kinley se ha de limitar a su recomendación para que sean aprobados los auxilios de los yankées de Cuba.

Se desmiente que se haya ordenado la salida de un crucero de Nueva York para el puerto de Cayo Hueso.

### GRIEGOS Y TURCOS.—SUSPENSIÓN DE HOSTILIDADES

Madrid 17, 11,10 m.

Las últimas noticias de la guerra greco-turca se refieren a haberse evacuado por los griegos el territorio del Epiro.

La escuadra se situó en las costas del Oeste, embarcándose en ella las tropas que sitiaban a Nicópolis.

Hoy se suspenderán las hostilidades.

Se ha confirmado que los ejércitos de Tesalia y del Epiro se mantendrán a la defensiva.

### POLAVIEJA EN LA CORTE

Madrid 17, 12 m.

Toda la prensa orla aus columnas con elogios al ilustre general Polavieja; publican su hoja de méritos y detallan sus triunfos.

Muchos periódicos censuran al gobierno por haber ordenado que el general anticipase su salida de Zaragoza, con lo cual sospechan se buscaba que la manifestación resultara deslucida.

En todos hay elogios sinceros para la Real familia por su actitud patriótica en este asunto.

MENCHETA.

# Día 17 de Mayo de 1897

## Santorial y cultos

Día 18.—Martes.—San Dióscoro, lector; San Félix, Obispo; San Potamión; San Teodoro, mártir, y San Venancio, mártir.

Catedral.—En la capilla de San Antonio ejercicio de los trece martes. A las siete y media y ocho misas de comunión. Por la tarde, a las cinco, el ejercicio con sermón.

Clerectia.—Los mismos cultos en honor de María.

San Julián.—La novena a Santa Rita.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis y media de la tarde ejercicio de los quince martes de Santo Domingo.

## EL PUEBLO

Se está viendo un fenómeno inexplicable ante el sentido común.

El pueblo, en su expresión más fiel, se ha apresurado á recibir con lauros y aclamaciones, con vitores y músicas, engalanándose las ciudades y las casas, á un General ilustre.

Ese hombre, no á usanza de los demócratas que por aquí se estilan, sin buscarlo, sólo por el cumplimiento de los deberes altísimos en defensa de la Patria, se ha rodeado de todos los prestigios, de todas las simpatías, de todo el afecto y entusiasmo del pueblo español.

Y los amadores del pueblo, los que al pueblo invocan siempre, los que tienen en sus arengas estereotipada la frase, el pueblo lo pide, el pueblo, el pueblo, ahora que el pueblo habla y que del fondo de su corazón, ante la atrayente figura del vencedor, del general Polavieja, grita ¡viva España! ¡viva Polavieja! uniendo estos dos nombres con lógica que abruma; ¡ah! ahora ese pueblo es un tonto, no sabe lo que dice.... hay que convencerle de su locura.

Esto no se explica ante el sentido común; pero es una prueba la más suprema de que el General Polavieja, el hombre aclamado por el pueblo, es el General y el hombre que nos hace falta.

## NOTAS POLÍTICAS

Lo más saliente que, en la esfera de nuestra política, se registra hoy, es el nuevo aspecto de nuestras relaciones con los Estados Unidos.

Estas atraviesan una fase crítica y no muy tranquilizadora ni halagüeña para nosotros.

El comercio norteamericano y no pocos senadores de aquella república acentúan su nota *gingoista* de algunos días á la fecha.

Y aunque el gobierno de M. Mackinley hasta la fecha no ha faltado de una manera ostensible á la corrección ni al afecto con el de España, es de temer, sin embargo, que las cosas muden su faz de la noche á la mañana, y que nos hallemos con un conflicto internacional ó con una gran vergüenza que añadir á las ya devoradas.

La simpatía por los cubanos se acentúa visiblemente en la nación norteamericana.

Sea porque los laborantes activan más que nunca sus trabajos para provocar opinión en favor de su causa; sea por hacer coincidir estos mismos trabajos con las sesiones que en breve dedicará el Senado de aquella nación á tratar las cuestiones de Cuba; ó sea todo ello por contrariar y anular el efecto de las reformas cubanas, que según nuestro Gobierno, son de trascendencia y por su misma virtualidad habían de influir muy positivamente en la terminación de la guerra, lo cierto de ello es que cunden los recelos en nuestra opinión pública y aun en el extranjero, pues algunos importantes diarios de Londres juzgan los actuales momentos muy críticos y susceptibles de producir un rompimiento entre los yankees y nosotros.

Que muchos senadores norteamericanos y muchos otros que no son senadores apetezcan llegar á *casus belli* con España, no es un misterio.

Sabido es hace ya muchos días que el gobierno de Mackinley ha recibido y sigue recibiendo muchas excitaciones para que mande buques de guerra á las aguas de la Habana con el pretexto de proteger á los súbditos norteamericanos.

Nada de particular tendría que, viéndonos desangrados, como nos ven, por virtud de las dos guerras coloniales que hace tiempo venimos sosteniendo y agotados nuestros recursos en razón de los muchos que aquí nos han supuesto y prosiguen suponiéndonos; nada de particular tendría, decimos, que los yankees intentaran hacer con nosotros una *hombrada* y lanzarnos bélicas bravatas.

La nación española, sin embargo, no es de las que se amilanan por todos estos peligros ni por todas estas menguadas condiciones económicas en que desafortunadamente se halla. Y por último, si los conflictos se vienen encima, no será cosa de que el corazón de la patria se alegre; pero tampoco temblará ni sufrirá empujamiento alguno, ese mismo corazón que en todos los tiempos sabe latir con inmenso patriotismo y pelear contra todo género de *reveses* y verter en holocausto de su gloria toda la sangre que fuere necesaria, sin escatimar jamás ni gotas ni torrentes de ella.

### Grecia y Turquía

Estas dos enemigas siguen dándose quites y mandobles en Preveza, en Nicópolis, en Grivobo, en Domoko y en Othrys.

Pero se espera de un momento para otro el cese de hostilidades por *armisticio*, mientras las grandes naciones arreglan el asunto de la paz entre aquéllas y el modo y manera como ha de terminar la presente situación de Oriente.

Síntoma inequívoco de esto lo presenta el hecho de que el generalísimo turco, Edhen Bajá, ha retirado sus tropas á Farsalia.

En Domoko, punto donde el príncipe heredero de Grecia tiene su cuartel general, se hallan las tropas helénicas entregadas al descanso y convencidas de que no proseguirán las hostilidades.

## POLAVIEJA EN BARCELONA

### Las cartas

Hé aquí las cartas del general Polavieja á S. M. el Rey y al Alcalde de Madrid.

La dirigida á S. M. el Rey, dice: «Señor: Al desembarcar en la noble é inteligente ciudad de Barcelona, mi primer saludo es para mi Rey, esperanza de la Patria, y para la augusta madre de V. M., que ha sabido en todo momento sentir con su noble pueblo é inculcar en el corazón de V. M. los sentimientos y las virtudes que le harán digno sucesor de los Alfonsos.

Permitid, señor, al soldado gritar con sus tropas: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva España!—Camilo de Polavieja.—Barcelona 13 de Mayo de 1897.»

Y la del Alcalde: «El humilde soldado de Africa, á quien servicios estimados por su Patria en más de lo que merecían permitieron llegar al puesto que hoy ocupa, saluda en la persona de V. E., como presidente que es de ese Ayuntamiento, al generoso y heroico pueblo de Madrid, en el cual le alcanzó la honra de nacer.—Camilo de Polavieja.—Barcelona 13 de Mayo de 1897.»

### El viernes

Durante la noche, durmió poco el general Polavieja y sintió no pocas molestias á causa de su enfermedad. Levantóse á las doce y almorzó, recibiendo la visita del Dr. Barraquer, que le hizo la cura, repitiéndola á las tres de la tarde.

Ha desaparecido una de las dos manchas que tenía en el ojo izquierdo. El derecho también mejora.

Muchas personas intentaron visitar al general, cumplimentándole su señora.

A petición del general, ayer que daron despachados los pasaportes de los soldados que aquí desea le acompañen. Por la tarde paseó en carruaje por los jardines con el señor marqués de Comillas.

### La noche

Las iluminaciones volvieron á dar un aspecto fantástico á la población. En el Parque se verificó la anunciada fiesta, asistiendo á ella unas 11.500 personas.

El general tuvo que permanecer en su despacho, iluminado éste por una luz muy tenue. Salió al balcón á ruegos de la multitud, que no cesaba de vitorearle y aplaudirle.

También se celebró la anunciada serenata, que resultó en extremo animada.

Los coros, con sus estandartes, desfilaban por delante del palacio, y esta vez el general no pudo complacer al público saliendo al balcón porque se le practicaba la cura en aquel momento.

## EL GENERAL EN ZARAGOZA

### Preparativos

Durante el día 14 fué grande la animación de los zaragozanos y la actividad desarrollada para preparar al general un recibimiento digno de él.

El Alcalde de Zaragoza dispuso que el carruaje que condujera al marqués de Polavieja, desde la estación al hotel del Universo, subiera por dentro del paseo de la Independencia.

El carruaje ha sido ofrecido por el Ayuntamiento.

Hé aquí la alocución del Alcalde al pueblo de Zaragoza para que fuera á recibir á los marqueses de Polavieja:

«Zaragozanos: Dentro de muy pocas horas llegará á nuestra invicta ciudad el caudillo insigne que con tanto tesón como fortuna, supo mantener allende los mares la integridad de la patria, gravemente amenazada. Vuestro Alcalde no duda que Zaragoza responderá en ésta, como en todas ocasiones, á su deber de rendir el homenaje de respeto, consideración y gratitud que merece del pueblo el general Polavieja.

Estoy seguro de que daréis una vez más prueba de vuestro siempre grande patriotismo.»

En esta alocución el Alcalde invita también á los comerciantes á que cierran sus tiendas, asociándose de tal suerte al regocijo público.

En la carrera de la estación y en el Pilar había mucho gentío, toda ésta con colgaduras é iluminada.

En la capilla del Pilar iluminación extraordinaria.

La Virgen lucía un rico manto. Inmensa multitud invadía la estación y los alrededores esperando á Polavieja.

Hallábanse las autoridades, Corporaciones, Senadores, Diputados y representaciones de todos los Círculos y Sociedades; mucho público.

Al llegar el tren fué saludado con aplausos y vivas entusiastas, que fueron incandescentes en toda la carrera.

La muchedumbre invadía el Pilar, cantándose una salve.

En la calle de D. Jaime, frente al hotel Universo, donde se hospedó el General, miles de personas impedían circular los carruajes.

Al llegar Polavieja se oyó una nutrida salva de aplausos y vivas frenéticos.

El general salió al balcón y saludó con el pañuelo á las masas, repitiéndose los vivas.

La música tocó la marcha de *Cádiz*.

La numerosa orquesta de guitarras, bandurrias y guitarras rompió á tocar la popular jota en medio de atronadora salva de aplausos que da lugar á repetir los vitores y aclamaciones de entusiasmo.

Se restableció el silencio. La ronda continuó las distintas variaciones de la jota y sus ecos impresionan gratamente al General, que sintió en aquellos momentos lo que sienten cuantos la escuchan.

La cantó José Moreno, un niño que sostuvo las notas más agudas y expresó las cadencias del estilo admirablemente.

Allá van algunos cantares: Quisiera darte un consejo—Si lo quieres escuchar,—Que no te fies de nadie—Y te acuerdes de don Juan (alude á Prim).

Para concluir la guerra—La Reina en ti se fijó,—Y has hecho como

aquel César—Que apenas llegar venció.

Hace tiempo que la patria—Necesita un Polavieja—Que la limpie de traidores—Y con honra la proteja.

Polavieja hizo subir á las habitaciones al cantador.

El Barón de la Torre, en nombre del Casino Zaragozano, entregó al general un precioso album conteniendo las firmas de los socios.

La Asociación de la Cruz Roja una bonita plancha de plata, en la cual están inscritos los nombres de todos los asociados.

El Director del semanario *El Pilar*, una preciosa imagen de la Virgen del Pilar, de plata, con una dedicatoria á la señora marquesa de Polavieja, que ha agradecido muchísimo el obsequio.

Polavieja ha dicho que el recibimiento del pueblo de Zaragoza le hace pasar el día más feliz de su vida.

Terminada la Salve, Polavieja adoró á la Virgen, desfilándose la espada y regalándosela á ésta.

El rasgo ha causado entusiasmo.

La espada es de forma de espadín de gala, y fué construida en Toledo en 1874. Entre bonitas incrustaciones se lee la siguiente dedicatoria:

«Los jefes y oficiales del regimiento de infantería de la Princesa á su digno coronel D. Camilo Polavieja del Castillo.»

La hoja es de acero y la empuñadura de plata.

Al salir del templo, los estudiantes de las facultades iban con banderas delante del carruaje dando vivas.

En el momento de llegar el señor Polavieja al hotel, le ha sido entregado un telegrama de S. M. la Reina Regente, que le felicita por la mejoría que ha experimentado en la afección á la vista, y le pregunta la hora fija de su llegada á Madrid.

El orfeón dió serenata á los Marqueses de Polavieja, que han salido diferentes veces al balcón. Las rondallas cantaron en la jota cantares alusivos á la política con tonos vivos.

### La hoja del general

20 de Agosto de 1858, soldado voluntario.

1.º de Octubre de id; cabo segundo por elección.

1.º Diciembre de id; cabo primero por id.

8 de Agosto de 1859, sargento segundo por id.

14 de Enero de 1860, grado de sargento primero por *mérito de guerra*. 23 de Marzo de id; sargento primero sobre el campo de batalla.

16 de Julio de 1863, alférez para el ejército de Cuba.

7 de Febrero de 1864, grado de teniente por *mérito de guerra*.

24 de Octubre de 1869, teniente por antigüedad.

21 de Abril de 1870, capitán por *mérito de guerra*.

21 de Septiembre de 1871, grado de comandante por *mérito de guerra*.

20 de Agosto de 1871, comandante por *mérito de guerra*.

21 de Agosto de 1872, grado de teniente por *mérito de guerra*.

8 de Agosto de 1873, teniente coronel por *mérito de guerra*.

30 de Abril de 1874, grado de coronel por *mérito de guerra*.

28 de Junio de id., coronel por *mérito de guerra*.

10 de Abril de 1876, brigadier por *mérito de guerra*.

17 de Junio de 1878, mariscal de campo por *mérito de guerra*.

30 de Junio de 1880, teniente general por *mérito de guerra*.

Total de servicios efectivos hasta el 21 de Abril de 1897, treinta y ocho años, ocho meses y dos días.

El pueblo español, al aclamar hoy al general que tan señalados é importantes servicios acaba de prestar á la patria en Filipinas, aclamará al soldado que alcanza alta gerarquía militar por *méritos de guerra*. Sin un solo pronunciamiento y sin haberse mezclado jamás en los asuntos políticos.

## NOTICIAS VARIAS

### Las cámaras del «Carlos V»

El *Diario de Cádiz*, bajo la firma de D. Salvador Vázquez, ha publicado una notable descripción de las cámaras del acorazado *Carlos V*, donde varios distinguidos artistas gaditanos, García Cabezas, Ruiz Luna, Godoy, Rosado, Pastorino, Pérez y Albarzuza, han derrochado los tesoros de su privilegiado talento.

En el comedor de jefes llaman la atención tres cuadros de Andrés Pastorino, que representan las colonias españolas en los distintos mares del mundo.

En el despacho del almirante, Luis

Abarzuza ha colocado una genial apoteosis de las glorias de nuestra Marina militar.

En el comedor del almirante, pieza lujosamente ornamentada con el más puro estilo de renacimiento, hay once notables marinas de Ruiz Luna representando diferentes tipos de buques, entre otros la nao *Santa María*, galeras del siglo XVI, navío *Santísima Trinidad*, las fragatas *Blanca*, *Numancia* y *Gerona*, persiguiendo á la *Tornado*; los nuevos torpederos *Furor* y *Terror*, y además los gloriosos hechos de Lepanto y Trafalgar y un estudio representando un naufragio, que hace honor á la fantasía del ilustre marinista.

Los muros del salón del almirante están embellecidos por seis excelentes retratos, imitación de tapiz, originales de Federico Godoy, representando á Cortés, Pizarro, Almagro, Elcano, Magallanes y Vasco Núñez de Balboa.

Figura en este salón la caja conteniendo la bandera de combate: es un armario de tres cuerpos sostenidos por columnas de talla, y en él se ostentan los retratos de la Regente y D. Alfonso, originales de D. José Pérez, y alto relieve debido al diestro buril de D. Juan Rosado, representando al emperador Carlos V, de cuerpo entero, armado, sin casco y con el cetro en la mano.

Al Ministerio de la Guerra se ha pedido por el de Hacienda un estado de los gastos hechos hasta Abril próximo pasado, para poder verificar un cálculo comparativo de las necesidades que en personal y material tiene aquel Departamento.

El trabajo se ha hecho con mucho detalle, y al sentar los gastos se ha comprobado que desde 7 de Marzo de 1895 se han enviado á Cuba, Filipinas y Puerto Rico 215 000 hombres y han regresado de Cuba por enfermos ó heridos 10.588.

El viernes llegó á Madrid el general Arizón y los hijos del general Martínez Campos, ayudantes del general Polavieja.

Cuando el exgobernador general de Cuba abrazaba á sus hijos, vió que de otro coche bajaba con mucha dificultad un oficial que se apoyaba en dos muletas. Martínez Campos preguntó quién era, y le dijeron que un hijo del general Borrero y que le habían herido en Pérez Dasmariñas, por cuya razón regresó á la Península en el *León XIII*.

El general Martínez Campos fué inmediatamente á estrechar con efusión la mano del desgraciado oficial, conmoviendo á cuantas personas presenciaron la escena.

Según pronóstico del facultativo doctor Barraquer, la enfermedad que padece en la vista el general Polavieja es una *iritis* en el ojo izquierdo y *conjuntivitis* en el derecho.

Hacemos fervientes votos por que el ilustre enfermo sane pronto de sus dolencias.

### Correo ciclista del general Polavieja

Grandísima fué la animación que hubo en Madrid para presenciar la entrada del campeón ciclista de España, D. Julián Lozano, portador de la cartera que contenía los autógrafos del general Polavieja.

Como ya hemos dicho, en esta carrera, de difícilísima combinación y que honra á sus directores y á cuantos en ello han tomado parte, han intervenido cerca de 2.000 personas.

La estafeta salió anteayer á las tres y media de la tarde de Barcelona, y á causa de una tormenta que sorprendió en el camino á los ciclistas aragoneses, tardó veintiseis horas y media, en vez de las veinte y dos calculadas.

En todas las poblaciones del tránsito han sido recibidos los carreristas con muestras de cariño, con vivas á España y al general Polavieja.

En Madrid, la animación, como ya hemos dicho era tan grande, que desde las cuatro de la tarde estaban completamente llenas de gente las calles por donde había de pasar la estafeta, no habiendo un balcón que no estuviera ocupado ni un sitio vacío fuera del lugar que los guardias de seguridad hacían dejar libre para el paseo de las máquinas.

En las Ventas del Espíritu Santo, donde Julián Lozano recogió la cartera para conducirla al local de la Asociación de la Prensa, se reunieron más de cien ciclistas y gran número de carruajes y jinetes.

A las siete y cinco minutos llegó Julián Lozano á la Asociación de la Prensa y entregó dentro de otra regalada por los estudiantes catalanes.

El Vicepresidente primero de la Asociación abrió la cartera y entregó los dos pliegos que contenía el señor Rodrigo (*Juanito Pedal*) el di-

rigido á S. M. el Rey y á don Luis Lozano el destinado al Ayuntamiento de Madrid.

A las siete y siete minutos se entregó el mensaje del General Polavieja para el Rey al señor Duque de Sotomayor, Mayordomo mayor de Palacio, quien inmediatamente lo puso en manos de S. M. el Reina Regente y luego se entregó el suyo al señor Alcalde.

Los textos van en otro lugar.

**El alcalde á Polavieja**

El Sr. Sánchez Toca, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, dirigió al general Polavieja el siguiente telegrama en contestación al saludo del vencedor de los tagalos al pueblo de Madrid:

«Su expresivo saludo enviado al pueblo de Madrid por conducto de la estafeta ciclista, llega al Ayuntamiento estando éste celebrando sesión, y por acuerdo unánime me encomienda acto continuo el alto honor de ser intérprete de los sentimientos de este pueblo que la gratitud nacional quiere sobresalir, señalando su predilección al hijo ilustre que con admirable hoja militar ha trazado tan vivo ejemplo de cómo en nuestro heroico ejército se elevan los laureles á las gradas del trono y del altar de la patria.»

Estando representándose en el teatro Eslava la zarzuela *Los Cocineros*, el actor Emilio Carreras cantó un couplet, en el que saludaba al coronel Cirujeda, que estaba en un palco presenciando la función.

Con este motivo, el público aclamó al héroe de Punta Brava y pidió que la orquesta tocara la marcha de Cádiz, dando á la vez numerosos vivas á la Reina y á Cirujeda.

Cirujeda se puso en pié para saludar al público y éste le contestó con nuevas aclamaciones.

En la provincia de Valladolid se ha presentado con amenazadora intensidad y fuerza la filoxera en los viñedos.

El ingeniero agrónomo de dicha territorialidad ha confirmado el hecho y estudia procedimientos de combate para extinguir tan destructora epidemia.

La eximia publicista y conocida directora de la *Semana Católica* de Barcelona y del *Archivo Católico* D.<sup>a</sup> Antonia Rodríguez de Ureta, ha merecido la alta distinción del título de socia correspondiente de la Pontificia Academia Tiberina, que funciona en Roma, y de la cual forman parte los sabios más conspicuos del mundo.

Es una distinción por muchos ambicionada y por pocos obtenida, que bien merecida se tiene por sus notabilísimas producciones, y singularmente por su *Vida admirable del Beato José Oriol*, la eximia y católica escritora, la primera señora en España que ha tenido la satisfacción de recibir tan alta recompensa á sus trabajos científicos y literarios.

Tres podadores que se encontraban

en un monte próximo á Guernica, han tenido la desgracia de que cayera sobre ellos un corpulento árbol.

Uno quedó muerto y los otros dos gravemente heridos.

**Heroísmo de una sierva de María**

En un periódico de Avila encontramos el relato de uno de los más hermosos rasgos de caridad y heroísmo que pueden imaginarse, y que ha realizado una humilde sierva de María. Hé aquí la relación de tan admirable cuanto imponderable rasgo: «En un incendio ocurrido en Avila tuvo lugar el siguiente interesante suceso:

En una de las habitaciones del piso más alto de la casa yacía en el lecho atacado de viruela confluyente, el dueño del café Suizo, que no tiene allí familia y era asistido en su penosa enfermedad por una sierva de María. Esta, al notar el humo que invadía la habitación, sale á la escalera; pero el humo la cierra el paso. Entra de nuevo en la habitación donde el varoloso yace y desde el balcón pide auxilio. Varios obreros colocan dos escaleras, una desde el suelo al piso principal, y otra desde éste al segundo.

—Baje usted por la escalera, dice uno de aquéllos.

—¡Jamás! grita la sierva de María. Primero mi enfermo.

Arropa á éste con una manta, porque la más pequeña dilación causaba la muerte, y sujetándole con un cordel por debajo de los brazos, ella queda en el balcón sujetando la cuerda por un extremo y algunos operarios la escalera. El enfermo, con el ansia de vivir, descende con vigor. La hija de la caridad, cuyo nombre es Natividad Lariz, cuando contempla en salvo el objeto de sus desvelos, envuelta casi por las llamas, se lanza desde el balcón á la escalera, que por las condiciones del sitio estaba casi vertical.

La muchedumbre ve con terror cómo aquel ser delicado empieza un descenso peligroso. A los pocos momentos la sierva de María vacila y parece que se desvanece. Entonces, un hijo del pueblo, cuyo nombre sentimos ignorar, sube rápidamente, y sujetándose con esfuerzo inaudito con una mano á la escalera, y ayudando con otra á la sierva, baja sin percance alguno con sor Natividad, que, sin preocuparse de nada, pregunta con ansia por el enfermo, del que le separó violentamente el terrible siniestro.»

Comunican de New-York que al desembarcar en aquel puerto el armador del vapor *Bermuda* mister Hart, que iba en compañía del abogado de la junta laborante cubana, fué detenido el primero por orden de las autoridades americanas.

Dicho Hart estaba condenado á presidio por las expediciones filibusteras que el *Bermuda* ha conducido á Cuba.

Decíase anoche que cuando se abran las Cámaras, el senador señor Comas, que ha seguido con gran atención é interés la cuestión internacional en Cuba, presentará una proposición que producirá mucho efecto.

S. M. la Reina ha donado 25.000 pesetas para que se repartan á los pobres hoy, día de cumpleaños de Su Majestad don Alfonso XIII.

Se ha dispuesto que la instrucción de los reclutas de Infantería se lleve á efecto con el armamento Remington, á fin de evitar que el nuevo sufra los deterioros consiguientes á la falta de experiencia en el manejo.

En Barcelona ocurrió el viernes un accidente desgraciado.

Se hallaban haciendo ejercicios para la carga de fusiles Maüser los soldados de ingenieros, en el patio del cuartel de Atarazanas, y descargóse un cartucho que mató á un cabo é hirió á un soldado gravemente.

A Málaga ha llegado el vapor correo de Cuba, conduciendo 70 soldados enfermos y heridos, siendo recibidos por las autoridades y numeroso público con entusiasmo.

Los soldados fueron socorridos en el acto por los pasajeros de primera, que hicieron una subscripción.

En todas las provincias se están expendiendo las patentes para la venta de alcoholes, aguardientes, licores y demás bebidas espirituosas, con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 8 de Febrero de 1894.

Esas patentes abonon en dos plazas, uno al tiempo de la adquisición, que es en el mes actual, y otro á los recaudadores, desde primero de Julio á 30 de Septiembre próximo.

Hasta ayer iban presentadas en la Universidad de Madrid 1.175 instancias de alumnos libres, en solicitud de examen en Junio próximo.

**Consejo de Instrucción pública**

En la última sesión celebrada por la Comisión permanente de este Cuerpo consultivo, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar las oposiciones de cátedras de Psicología, Lógica y Filosofía moral de los Institutos de Santander y Orense; las de Matemáticas, de Albacete y Cabra, y Aritmética y Cálculos mercantiles, de las Escuelas de Comercio de Bilbao, Alicante y Valladolid.

También se concedieron varios quinquenios por antigüedad en el profesorado.

En la tarde del viernes se reunió el Consejo en pleno para seguir estudiando y discutiendo el proyecto de reorganización y reforma de las escuelas normales.

**POLAVIEJA EN MADRID**

**Al pueblo de Madrid**

La Comisión ejecutiva nombrada en la reunión que se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil, ha dirigido al pueblo de Madrid la siguiente alocución:

Madridenses: Cuando el entusiasmo se halla latente en un pueblo, no son precisos grandes estímulos para exteriorizarle. El pueblo de Madrid, que ha ostentado siempre su patriotismo en los días aciagos con la misma intensidad que en los gloriosos, no necesita nuestro llamamiento para que manifieste su amor á los que simbolizan y defienden los sagrados intereses de la nación.

El ilustre General Polavieja llega á este pueblo, donde nació, después de haber conseguido en Filipinas glorias que aumentan las constantes del Ejército español; digna representación de éste es el invicto caudillo que supo guiar nuestras tropas al triunfo. Al vitorearle, se enaltecerán, no sólo sus méritos, sino los de cuantos por tierra y por mar, formando en las filas del Ejército y de la Armada de España, exponen sus vidas en provecho de la integridad nacional, emulando las heroicidades que llenan nuestra historia.

Madridenses: Hoy domingo, á las cinco de la tarde, llega á esta población el General Polavieja. Acudamos á saludarle con el respeto y la gratitud que su gran prestigio y sus hechos de armas merecen, y con el entusiasmo que debe consagrarse á la institución gloriosa que representa.

Ramón Sáinz, presidente; Gaspar Núñez de Arce; Carlos Castel; Guillermo Rancés; José Francos Rodríguez; Tesifonte Gallego; Rafael Gasset; Enrique Martínez Cardeña, secretario.

Dicha Junta invita igualmente al pueblo de Madrid á colgar los balcones, y muy especialmente los de la carrera por donde el General Polavieja ha de verificar su entrada.

**DESDE ALBA DE TORMES**

Mayo 16 de 1897.

Sr. Director de EL LÁBARO.

Muy señor mío y de mi consideración: Ayer fué día de grandes esperanzas y animación en esta villa ducal. Entre diez y once de la mañana llegó el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, acompañado del arquitecto madrileño señor Repullés, los que traían un ante-proyecto y planos de la grandiosa Basílica Teresiana.

Todos nos vimos gratamente sorprendidos, porque nadie tenía conocimiento de la visita, pero bien pronto cundió la noticia y al ver los planos y propósitos decididos del sabio

Prelado, que demuestra el movimiento *andando*, se originó una manifestación de agradecimiento por todas las clases sociales.

Se dieron vivas á Santa Teresa y al Sr. Obispo, se echaron á vuelo las campanas y reloj de la villa, disparándose infinidad de cohetes. Hasta las siete de la tarde estuvo el señor arquitecto haciendo estudios sobre el terreno y señalando las casas que hay que expropiar para dar acceso digno á edificio tan monumental como el proyectado.

A las siete y minutos salieron para esa los ilustres viajeros, repitiéndose entonces las demostraciones de gratitud que la villa de Alba siente hacia su Prelado, el infatigable P. Cámara, siendo despedido en la Puerta del Río por el Ayuntamiento, Padres Carmelitas, con el nuevo Provincial, Sr. Arcipreste, diputado Sr. Pascua y multitud de personas distinguidas de la localidad.

¡Quiera Dios y la Santa bendita que el iniciador de la gran Basílica Teresiana vea ésta terminada en plazo no remoto! A este efecto puede contar desde luego con la adhesión y cooperación de este Ayuntamiento y con la de todo el vecindario en la medida de sus fuerzas.

Esta mañana á la ocho, cuando se iba á decir misa mayor en la iglesia de San Juan, se produjo un pequeño incendio en el altar mayor. Al encender una de las velas, se torció ésta y prendió fuego á uno de los muchos floreros que tienen puestos á la Virgen en este mes de Mayo, pues en dicha iglesia es donde se rezan las Flores todas las noches; las llamas se propagaron con rapidez al dosel de la Virgen, y gracias á los hombres que esperaban allí oír misa, no tomó el incendio mayores proporciones; todos se avalanzaron al altar mayor y consiguieron dominar el fuego, pero fué inevitable cayera la Virgen al suelo y sufriera algunos defectos cuando tiraban del dosel incendiado. Algunos hombres se causaron ligeras quemaduras en las manos, y las Teresianas lloraban sin consuelo por lo ocurrido á la Virgen.

Los pedriscos de estos días han causado grandes destrozos en muchos pueblos de este partido. Los que más daños han sufrido, son Galinduste, Egeme, Beleña, Peñarandilla, Geminogomez, Granja y las dos Segovitas.

El mercado de hoy flojo y en él han regido los siguientes precios:

Trigo á 47 reales la fanega; centeno á 33 id. id.; cebada á 26 id. idem; avena á 19 id. id.; algarrobas á 42 id. id.; alubias á 70 id. id.; garbanzos 90 y 130 id. id.; aceite á 82 reales cántaro; vino tinto á 18 id.; bueyes de labor 1.900 reales; novillos de tres años á 1.800 id.; añojos á 500; vacas cotrales á 750 id.; cerdos al destete á 35 id.; idem de seis meses á 100; ovejas á 50 y carneros á 70 reales uno. De V. affmo. s. s. q. b. s. m.

EL CORRESPONSAL.

SALAMANCA Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

Existe un abismo entre el demente y el criminal: el loco no se asocia, pero el bandido sí. Y la estadística de la distribución geográfica de la epilepsia es distinta de la criminal.

Esto de ver en cada malhechor un enagnado, ó por lo menos un enfermo, es cosa muy extendida entre naturalistas y médicos de cierta escuela, generalmente de las reñidas con la filosofía.

Pero destacándose siempre la falta de armonía entre sus pareceres acerca de la causa del crimen, lo cual nos revela la ignorancia imperante sobre la materia (1).

precauciones necesarias para asegurar la impunidad». (Francotte, pág. 286-287.)

(1) Las opiniones acerca de la causa del crimen, no pueden ser más varias. Benedikt cree que es la *neurastenia* ó debilidad del sistema nervioso; Lombroso que la herencia y el atavismo (ahora neurosis y epilepsia); Maudsley que la psicosis criminal es una *neurosis* especialísima; Feré que es una señal de degeneración; Ferri admite tres factores muy complejos, entre ellos la *temperatura*; Lacassagne acude al medio social; Magnan opina que dicha causa es una predisposición; el Dr. Bordier que es una excitación fuerte de las células cerebrales; Tarde dice que el crimen es un fenómeno de imitación; el doctor Paul que es una especie de *contagio*, etc., etc.

salteadores de camino por los caracteres físicos y psíquicos. Se encuentra entre ellos gran número de locos simuladores. En los demás ladrones se observa el pelo negro y la barba escasa; la inteligencia está más cultivada que en las otras clases, exceptuando á los estafadores; el alcoholismo crónico es frecuentísimo, en tanto que lo es menos en sus padres.

En los vagos ha encontrado Marro muchas anomalías psíquicas; la detención del desarrollo intelectual, y especialmente la epilepsia y otros defectos explican sus extrañas inclinaciones.

Esta división del tipo criminal común en muchos tipos particulares, lejos de resolver las dificultades, no hace sino suscitar otras nuevas.

La división de los malhechores en muchas clases sólo es legítima en el menor número de los casos» (1).

Lo de menos, pues, era oponer, como salta á la vista, que la mayor parte de los criminales lo son en todos los órdenes; que de rateros suelen subir á ladrones de consideración, luego á violadores y asesinos.

(1) Francotte, pág. 231-232.

**HORARIO DE CORREOS**

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correo

Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9'30 noche.  
Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.  
Peñaranda, llegada 5'15 mañana, salida 9'30 noche.  
Alba de Tormes, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.  
Béjar, llegada 10'30 noche, salida 4,30 mañana.  
Ciudad-Rodrigo, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.  
Fregeneda, Lumbrales, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.  
Vitigudino, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.  
Ledesma, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.  
Sequeros Tmes, llegada 10,30ama noche, salida 4'30 mañana.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción á este periódico, dedicado á los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios á precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rúa, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentren mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

## NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

### EN MORISCOS

se vende una yugada de tierras de labor. Horno 2.ª, núm. 3, darán razón.

SE VENDE la casa número 6 de la calle de Canteros. Consta de planta baja y corral. Horno 2.ª, núm. 3, darán razón. 8-7

### ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

### GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

### MIRAT É HIJO

SALAMANCA

### ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
" 2 intenso. . . . . 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
" 2 intenso. . . . . 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9

Especial para pimientos. . . . . 8

Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

### FOTOGRAFÍA

Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

## Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

### VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIÁSTICOS Y PAISANOS  
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA **HUEBRA**

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

### GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

### Avisos útiles

Hé aquí el cuadro de tribunales que ha de actuar en los próximos exámenes de Filosofía y Letras, que se verificarán el día 1.º y sucesivos.

Historia Universal, primero y segundo curso é Historia Crítica de España, Sres. Martínez, Orea y Chacorren.

De ocho á diez y media de la mañana.

Metafísica, Sres. Rodríguez Miguel, Amador y Chacorren.

De diez y media de la mañana á una de la tarde.

Lengua griega y Literatura griega, Sres. Martínez, Unamuno y Banqué.

De diez y media de la mañana á una de la tarde.

Literatura latina y Lengua hebrea, Sres. Esperabé, Unamuno y Gaspar.

De ocho á diez y media de la mañana.

Literatura general y Española, Sres. Rodríguez Miguel, Amador y Chacorren.

De ocho á diez y media de la mañana.

El crimen tiene su carrera, y se suele recorrer toda sin grandes repulgos, luego de precipitarse por ella.

Las estadísticas francesas comprueban que de 100 asesinatos, 25 tienen por móvil la codicia, 40 las querellas domésticas, el amor contrariado, el adulterio, el concubinato y la disolución: en resumen, el desorden en las costumbres; 22 provienen del odio, del resentimiento y la venganza (1).

Con lo cual, ó se vuelve á la ilusión del tipo general, ó serán igualmente ilusorios los tipos de criminales determinados.

*El loco moral y el epiléptico.*—Habiendo resultado insostenible el criminal nato por atavismo, Lombroso que, en sus dos primeras ediciones de *L'uomo delinquente*, apelaba á la teoría atávica exclusivamente, la entrelaza ahora con un elemento patológico, asimilando el delincuente de nacimiento al loco moral y al epiléptico: la delincuencia, pues, es un estado morboso del hombre. Quien quiera que comete un delito, así sea el hurto de fruta por muchachos en cuadrilla, no está en sana salud; debe reducirse á un manicomio.

(1) Francotte, pag. 235.

Que existen locuras objetivo-inmorales y monomanías de asesinato, de suicidio, robo, hasta de singularizarse en la ciencia con menoscabo de la verdad y la justicia, lo sabe todo el mundo. ¿Pero quién ha inferido de aquí que todo asesino y todo ladrón padezcan demencia?

Ni negarán autores bien intencionados los hechos observados por Esquirol acerca de los impulsos fuertísimos en el hombre, que le hicieron concebir la doctrina de la monomanía; pero es el caso que con la vehemencia sentida hacia el asesinato, algunas de las personas que aduce por ejemplo, lograron vencerse y huir del lugar donde experimentaban la aterradora tentación (1).

(1) «El análisis del acceso impulsivo mismo suministrará caracteres bien claros que permitan distinguir el impulso morboso del acto criminal propiamente dicho. La falta de móvil es la característica esencial, el signo patognomónico de la impulsión irresistible; irresistible é interés son dos términos que se excluyen...» (Y sigue): «El criminal no obedece á ningún impulso patológico, ni es presa de ninguna ansiedad anormal; obra siempre con un fin determinado, persiguiendo un interés personal, y sabe aguardar la ocasión propicia y rodearse de las

